



Sociálna poisťovňa
Ul. 29 augusta 8
81363 Bratislava
Slovenská republika

Váš list číslo/zo dňa

Naše číslo
OE/7532/112624Vybavuje/linka
Mgr. Helena HudecováBratislava
05. 10. 2020

Vec

Dočasná pracovná neschopnosť v čase pandémie - odpoveď

Vážení,

listom č. 72147-2/2020-BA ste sa obrátili na Úrad verejného zdravotníctva Slovenskej republiky (ÚVZ SR) so žiadosťou vo veci uznávania dočasnej pracovnej neschopnosti v čase pandémie, na ktorú si Vám dovoľujeme zaslať nasledovnú odpoveď.

Pri posudzovaní rozsahu a odôvodnenosti karanténneho opatrenia a domácej izolácie je z nášho pohľadu potrebné riadiť sa dvomi predpismi vydanými ÚVZ SR:

1. Prvý predpis ako podklad pre vystavenie dočasnej pracovnej neschopnosti súvisiacej s karanténnym opatrením / izoláciou je aktuálne Opatrenie ÚVZ SR pri ohrození verejného zdravia č. OLP/7693/2020 zo dňa 29. 9. 2020 s účinnosťou od 1. októbra 2020. V zmysle bodu 3. predmetného opatrenia poskytovatelia zdravotnej starostlivosti v uvedených odboroch, vystavia PN z dôvodu karantény pre osoby podľa bodu 1. v prípade, ak si o to daná osoba požiada. Znamená to, že PN sa má vystaviť každej osobe, ktorá od 1. októbra 2020 vstúpila na územie SR a zároveň počas predchádzajúcich 14 dní navštívila niektorú krajinu mimo Prílohy č. 1 predmetného opatrenia a zároveň o vystavenej danej PN sama požiada. Výnimku z tejto povinnosti vystavenia PN majú tie osoby, ktoré síce navštívili niektorú z krajín mimo Prílohy č. 1 predmetného opatrenia, zároveň však disponujú negatívnym výsledkom RT-PCR testu na ochorenie Covid-19 nie starším ako 72 hodín. Tieto osoby nemusia zostať v domácej izolácii a teda nepotrebujú vystavovať PN, ak u nich nie sú známe žiadne klinické príznaky ochorenia Covid-19. Povinnosť vystavenia PN sa nevzťahuje ani na tie osoby, ktoré navštívili niektorú z krajín uvedených v Prílohe č. 1 predmetného opatrenia a nejavia klinické príznaky ochorenia.

2. Druhý predpis ako podklad pre vystavenie dočasnej pracovnej neschopnosti je Usmernenie hlavného hygienika Slovenskej republiky v súvislosti s ochorením Covid-19 spôsobeným koronavírusom SARS-CoV-2 (deviata aktualizácia) č. OE/791/108782/2020 zo dňa 8. septembra 2020. V zmysle bodu 8.1 príslušný lekár zabezpečí vystavenie karanténnej PN každej chorej osobe alebo osobe podozrivej z ochorenia. Túto PN má príslušný lekár vystaviť na základe vlastného uváženia po anamnestickom vyšetrení alebo po oznámení príslušným regionálnym úradom verejného zdravotníctva alebo po oznámení pacienta. V tomto prípade sa jedná o osoby, ktoré spĺňajú klinické a zároveň epidemiologické kritériá alebo spĺňajú epidemiologické kritériá uvedené v definícii prípadu v bode 2. predmetného usmernenia.

Okrem vyššie spomínaných predpisov vydalo Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky (MZ SR) usmernenie pre lekárov pre vykazovanie ošetrovného a nemocenského v súvislosti s ochorením, kontaktom alebo špecifickou okolnosťou súvisiacou pri ochorení Covid-19 v Slovenskej republike. Predmetné usmernenie je potrebné konzultovať priamo s MZ SR.

ÚVZ SR si uvedomuje nadchádzajúce obdobie zvýšeného výskytu akútnych respiračných ochorení, kedy sa počet osôb s klinickými príznakmi zvýši aj bez epidemiologickej súvislosti s ochorením Covid-19 a zároveň fakt, že nie je možné vystavovať PN každej osobe výlučne podľa klinických kritérií. V tomto zmysle by sa mala ako smerodajná považovať epidemiologická súvislosť alebo rozhodnutie príslušného regionálneho úradu verejného zdravotníctva.

Vystavenie dočasnej práceneschopnosti v súvislosti s karanténnym opatrením/izoláciou v čase pandémie je z nášho pohľadu opodstatnené pre laboratórne nepotvrdené osoby, ktoré spĺňajú nasledovné kritériá:

- úzky kontakt s pozitívnou osobou na ochorenie Covid-19,
- bežný kontakt s pozitívnou osobou na ochorenie Covid-19 s klinickými príznakmi,
- bežný kontakt s pozitívnou osobou na ochorenie Covid-19 bez klinických príznakov, ak má domácu izoláciu nariadenú príslušným regionálnym úradom verejného zdravotníctva,
- príchod z niektorých krajín podľa najaktuálnejšieho opatrenia ÚVZ SR.

S pozdravom

PhDr. RNDr. MUDr. Ján Mikas, PhD.
hlavný hygienik Slovenskej republiky

Informatívna poznámka - tento dokument bol vytvorený elektronicky

Na vedomie:
Ministerstvo zdravotníctva SR
prof. MUDr. Jozef Šuvada, PhD., MPH
odborný garant Národných projektov